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Johdanto

Aineiston keruu

Tutkimus toteutettiin sähköposti-informoituna internet-kyselynä 10.11.–28.11.2022 välisenä aikana. Kysely
lähetettiin valmentajalisenssivalmentajille. Kysely oli tarkoitettu ensisijaisesti kilpa A- ja B-lisenssiurheilijoiden
valmentajille. Kysely on lähetetty lisenssirekisterissä olevaan sähköpostiosoitteeseen. Lisäksi kyselyyn on voinut
vastata avoimen linkin kautta, jota Voimisteluliitto on jakanut omissa kanavissaan.

Kyselyyn vastasi 436 valmentajaa.

Tietojen käsittely ja raportointi

Aineiston käsittely on tehty Taloustutkimus Oy:n laitteistoilla ja ohjelmistoilla. Otosta ei ole painotettu. Tulokset
esitetään pääosin graafisessa muodossa.

Taloustutkimuksessa tutkimuksesta on vastannut Insight Director Erna Icén.
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Johdanto

Kyselyn sisältö

Tutkimuksessa käytetty lomake suunniteltiin yhteistyössä Suomen Voimisteluliiton ja Taloustutkimuksen kesken. 
Tutkimuksen rakenne oli seuraava:

✓ Taustatiedot

✓ Mikä valmentamisessa motivoi?

✓ Hyvä ja tavoitteellinen valmentaja

✓ Haasteet valmentajan työssä

✓ Seuran tuki 

✓ Voimisteluliiton toiminta ja työ vastuullisen voimistelun eteen

✓ Voimistelun seuraaminen

✓ Toiveita valmennuskulttuurin kehittämiseen
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Vastaajajoukon rakenne
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Vastaajien taustatiedot 1(3)
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SUKUPUOLI

Tyttö/nainen

Poika/mies

Muu /ei halua kertoa

IKÄRYHMÄ

15-18 vuotta

19-25 vuotta

26-30 vuotta

31-35 vuotta

36-40 vuotta

41-45 vuotta

46-50 vuotta

51-55 vuotta

56-60 vuotta

Yli 60 vuotta

KUINKA KAUAN ON VALMENTANUT

Alle vuoden

1-3 vuotta

4-6 vuotta

7-9 vuotta

10-12 vuotta

Yli 12 vuotta

%

Kaikki vastaajat, n=436
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Vastaajien taustatiedot 2(3)
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MILLÄ TASOLLA VALMENTAA

Harrastetaso

Kansallinen taso, kilpataso

SM-taso

Maajoukkuetaso

KOULUTUS

Peruskoulu

Lukio tai ammatillinen koulutus

Ylempi tai alempi korkeakoulu

VOIMISTELULIITON KOULUTUSTASO

1-taso, kesken

1-taso, suoritettuna

2-taso, kesken/suoritettuna

3-taso kesken/suoritettuna

FIG Academy

Ei mikään edellä mainituista

MUU LIIKUNTA-ALAN KOULUTUS

VAT

VEAT

Liikuntaneuvoja

Liikunta-alan AMK-tutkinto/alempi korkeakoulututkinto

Liikunta-alan YAMK-tutkinto/ylempi korkeakoulututkinto

Ulkomailla suoritettu liikunta-alan yliopistotutkinto

Ei mikään edellä mainituista

%

Kaikki vastaajat, n=436
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Vastaajien taustatiedot 3(3)
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PÄÄASIALLINEN VALMENNUSLAJI
Akrobatiavoimistelu

Joukkuevoimistelu
Kilpa-aerobic

Miesten telinevoimistelu
Naisten telinevoimistelu

Rytminen voimistelu
TeamGym

Trampoliinivoimistelu
Tanssillinen voimistelu

MONTAKO TUNTIA VALMENTAA VIIKOSSA
1-3 tuntia
4-6 tuntia

7-10 tuntia
11-15 tuntia
16-24 tuntia
Yli 25 tuntia

VALMENNETTAVIEN MÄÄRÄ
1-5

6-10
11-20
21-30
31-50

Enemmän kuin 50
TOIMIIKO VALMENTAJANA PÄÄTOIMISESTI

On päätoiminen valmentaja
Valmentaa muun työn/opiskelun ohella

%

Kaikki vastaajat, n=436
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Mikä valmentamisessa
motivoi
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Mikä innostaa ja motivoi sinua valmentajan työssäsi?
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Valmennettavian kehittyminen ja uuden oppiminen

Innostuneet ja motivoituneet voimistelijat, voimistelijoiden ilo

Oman työn merkityksellisyys, halu jakaa omaa osaamista ja liikunnan iloa…

Onnistumisen hetket ja tunne

Oma kehittyminen ja uuden oppiminen

Oma kiinnostus, intohimo, rakkaus lajiin

Lapset/nuoret/voimistelijat ylipäänsä, heidän kanssaan työskentely

Yhteisöllisyys, yhteishenki

Hyvät tulokset, menestys, tavoitteellisuus, tavoitteiden saavuttaminen

Hyvä valmennustiimi, työkaverit, työilmapiiri, yhteistyö, seura

Monipuolinen työ ja valmentaminen (fyysinen, psyykkinen, terveydellinen…)

Ilmaisu, saa käyttää omaa luovuuttaan, taiteellisuus

Hyvä ilmapiiri treeneissä, hauskanpito

Mahdollisuus muuttaa/kehittää lajia ja valmennuskulttuuria

Haasteet, vastuut

Muu

Ei vastausta

%

Kaikki vastaajat, n=436
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Miten arvioisit omaa motivaatiotasi valmentajan työssä 
viimeisen vuoden aikana?
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10=Erittäin hyvä
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Kaikki vastaajat, n=436
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Suosittelisitko valmentajan uraa/tehtävää kaverillesi tai tuttavallesi?

47

44

9
Kyllä

Ehkä

En

▪ Päätoimisista valmentajista 
15% ei suosittelisi valmentajan 
uraa muille.

Kaikki vastaajat, n=436
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Hyvä ja tavoitteellinen 
valmentaja
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Jos mietit, minkälainen on omasta mielestäsi hyvä ja tavoitteellinen 
valmentaja, niin kuinka tärkeitä seuraavat ominaisuudet mielestäsi ovat? 
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3,65

3,48

2,94

2,84
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Kyky luoda hyvä harjoitusilmapiiri

Valmennettavien oikeudenmukainen kohtelu

Kannustavuus

Taito antaa palautetta rakentavasti

Kyky kehittää valmennettavien taitoja

Helposti lähestyttävä

Positiivisuus

Ystävällisyys

Valmennettavien yksilöllinen huomiointi

Kyky luoda hyvä joukkuehenki

Kyky antaa ohjeita helposti ymmärrettävästi

Sopivasti vaativa

Oman osaamisen jatkuva kehittäminen

Valmennettavien mielipiteiden huomioiminen ja ehdotusten…

Kyky luoda valmennettaviin henkilökohtainen suhde

Tuloksellisuus

Kyky luoda valmennettavien vanhempiin henkilökohtainen suhde

%

4=Erittäin tärkeä 3 2 1=Ei lainkaan tärkeä Keskiarvo

Kaikki vastaajat, n=436
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Mitkä ovat omia vahvuuksiasi valmentajan työssäsi?
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Kannustavuus

Sopivasti vaativa

Helposti lähestyttävä

Positiivisuus

Valmennettavien oikeudenmukainen kohtelu

Kyky luoda hyvä harjoitusilmapiiri

Valmennettavien yksilöllinen huomiointi

Taito antaa palautetta rakentavasti

Ystävällisyys

Oman osaamisen jatkuva kehittäminen

Valmennettavien mielipiteiden huomioiminen ja ehdotusten…

Kyky kehittää valmennettavien taitoja

Kyky luoda valmennettaviin henkilökohtainen suhde

Kyky antaa ohjeita helposti ymmärrettävästi

Kyky luoda hyvä joukkuehenki

Tuloksellisuus

Kyky luoda valmennettavien vanhempiin henkilökohtainen suhde

%

Kaikki vastaajat, n=436
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Mieti omaa toimintaasi valmentajana viimeisen vuoden ajalta, 
ja arvioi seuraavien väittämien paikkansapitävyyttä
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3,33

3,33

3,27

3,23

3,13

2,87

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Työtäni valmentajana ohjaavat arvoni ja näkemykseni eettisesti kestävästä valmennuksesta

Minulla on selkeä näkemys siitä, millainen valmentaja haluan olla

Tunnistan omat kehityskohteeni valmentajana

Voimistelijat pystyvät antamaan minulle palautetta myös asioista, joista he ovat eri mieltä

Voimistelijat pystyvät puhumaan kanssani vaikeimmistakin asioista

Olen saamani palautteen perusteella pyrkinyt muuttamaan toimintamallejani

Tunnistan omat vahvuuteni valmentajana

Olen pyrkinyt tavoitteellisesti työstämään valmentajan työssä esiintyneitä haasteita tai…

Reflektoin toimintaani säännöllisesti

Kehitän omaa osaamistani valmentajana erilaisia keinoja hyödyntäen

Olen pyrkinyt tavoitteellisesti työstämään omia kehityskohteitani valmentajana

Olen rakentanut omaa valmentajuuttani ja koonnut valmennustiimiäni niin, että voin hyödyntää…

Kerään työstäni palautetta esim. urheilijoilta ja kollegoiltani

%

4=Täysin
samaa mieltä

3=Jokseenkin
samaa mieltä

2=Jokseenkin
eri mieltä

1=Täysin
eri mieltä

Ei osaa
sanoa

Keskiarvo

Kaikki vastaajat, n=436
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Haasteet valmentajan 
työssä
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Minkälaiset asiat ja tilanteet koet haasteellisiksi valmennustyössä?
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Muun elämän ja valmennustyön yhdistäminen (esim. työajat,…

Voimistelijoiden vanhemmat

Loukkaantumiset

Sitoutumiseen liittyvät haasteet valmennettavien tai heidän…

Harjoitusolosuhteet

Arvostelulajiin liittyvät haasteet (esim. tuomaroinnissa)

Seuran/työnantajan heikko tai puutteellinen tuki

Kohtuuton työmäärä

Lasten liikkumattomuuden aiheuttamat haasteet

Tavoitteisiin liittyvät ristiriidat, epärealistiset ulkopuolelta…

Valmennusryhmän sisäiset ongelmat (esim. ryhmän/joukkueen…

Ulkopuoliset paineet

Huono työilmapiiri

Odotuksiin liittyvät ristiriidat, omat odotukset eivät vastaa…

Harjoituspaikan sijainti

Jokin muu

%

Kaikki vastaajat, n=436
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Mitä seuraavia tilanteita olet kohdannut valmennustyössäsi 
viimeisen vuoden aikana?
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Väsymystä

Olen kokenut oman osaamiseni riittämättömäksi

Valmennettavan käytös on ärsyttänyt minua

Olen kokenut epäonnistuneeni

Ohjeitani ei ole noudatettu

Valmennettavien keskinäiseen epäasialliseen käytökseen puuttuminen

Päätökseni on kyseenalaistettu

Minun on ollut vaikea löytää oikeaa tapaa antaa kriittistä palautetta

Valmennettavan loukkaantumisesta johtuva syyllisyyden tunne

Valmennettavan vanhempi on arvostellut minua

Olen kiivastunut valmennettavalle

Valmennettava on arvostellut minua

Ilmapiiri harjoituksissa on ollut painostava

Valmennettavan vanhempi on kiusannut minua

Valmennettavan syömishäiriö

Minua on syytetty tietyn valmennettavan suosimisesta

Valmennettava on kiusannut minua

Valmennettavan vanhempi on käyttäytynyt minua kohtaa aggressiivisesti

Valmennettava on käyttäytynyt minua kohtaan aggressiivisesti

Minua on syytetty tietyn valmennettavan syrjimisestä

Minua on uhkailtu

%

Usein Joskus Harvoin Ei koskaan USEIN + JOSKUS

Kaikki vastaajat, n=436
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Kohdatessasi haasteita tai ongelmia valmennustyössä, 
kuinka sinulla tyypillisesti on tapana toimia?
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Pyrin selvittämään asian sen henkilön/
henkilöiden kanssa, jota asia koskee

Puhun asiasta muiden valmentajien kanssa

Puhun asiasta oman seurani edustajalle

Puhun asiasta voimistelun ulkopuolisen
henkilön kanssa

Puhun asiasta Voimisteluliiton
edustajan kanssa

En yleensä puhu valmennukseen
liittyvistä haasteista muiden kanssa

%

Kaikki vastaajat, n=436
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Seuran tuki
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Oletko edennyt valmentajan urallasi haluamallasi tavalla?
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Kaikki, n=436

TOIMIIKO VALMENTAJANA
PÄÄTOIMISESTI

On päätoiminen valmentaja, n=108

Valmentaa muun työn/
opiskelun ohella, n=328

%

Kyllä Ei

n=kaikki vastaajat



22.12.2022 Voimistelun valmennuskulttuuri 202222

Mitä mieltä olet seuraavista väittämistä? 
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Minulle tarjotaan riittävästi
mahdollisuuksia oman osaamisen

kehittämiseen

Seurassa on yhdenvertaiset
etenemismahdollisuudet

Valmentajia kohdellaan seurassa
tasapuolisesti

Seurassa tehdään riittävästi yhteistyötä

%

Kyllä Ei

Kaikki vastaajat, n=436
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Jos mietit oman seurasi tällä hetkellä tarjoamaa tukea valmennustyössäsi, 
koetko tällä hetkellä saavasi riittävästi tukea vai kaipaisitko sitä lisää?
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Kohtaamisissa voimistelijoiden kanssa

Kohtaamisissa vanhempien kanssa

Viestinnässä

Oman osaamisen kehittämisen
ylläpitämisessä

Työajan ohjauksessa

Työnkuvan selkeyttämisessä

Työssäjaksamisessa

%

Saan riittävästi tukea Toivoisin lisää tukea

Kaikki vastaajat, n=436
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Voimisteluliiton toiminta ja 
työ vastuullisen 

voimistelun eteen
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Tiedätkö, että Voimisteluliitto tekee 
työtä vastuullisen voimistelun 
eteen?

92
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Kyllä

Ei

Kaikki vastaajat, n=436

Millaisia toimenpiteitä olet havainnut tai mihin 
toimenpiteisiin olet itse osallistunut 
(esim. käsittely koulutuksessa)?

Tietää että voimisteluliitto tekee töitä vastuullisen voimistelun eteen, n=403
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Koulutukset yleisesti

Vastuullisuus/vastuullisuuskoulutukset/vastuullinen…

Aihe esillä sosiaalisessa mediassa

Aihetta käsitelty leirillä

Turvallinen ilmapiiri, henkilökohtainen kannustus,…

Et ole yksin -kampanja

Palaverit, keskustelut

Liiton viestintä ja mainonta

Epäkohtiin on konkreettisesti puututtu/puuttumisen…

Eettisten arvojen läpikäynti

Aihe esillä kilpailuissa ja tapahtumissa

Kyselyt

Muu

Ei vastausta/ei osaa sanoa

%
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Arvioi Voimisteluliiton toimintaa seuraavien tekijöiden osalta? 
Kuinka tyytyväinen olet…?
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Valmentajakoulutukset

Vastuullisuustyö (esim. koulutukset, klinikat,
vastuullisuusaskeleet, vastuullisuusmateriaalit)

Valmentajien osaamisen kehittäminen leiritoiminnassa

Viestintä

Tuki ja neuvonta

Muu osaamisen kehittäminen (esim. tutor/
mentori-toiminta, osaamisen kehittämisen työkalut)

%

4=Erittäin
tyytyväinen

3 2 1=Erittäin
tyytymätön

Ei kokemusta Keskiarvo

Kaikki vastaajat, n=436
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Kuinka hyvin Suomen Voimisteluliitto mielestäsi on onnistunut 
kokonaisuudessaan tukemaan sinua valmennusosaamisessa kehittymisessä? 
Kuinka tyytyväinen olet kokonaisuutena?
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Kaikki, n=436

IKÄRYHMÄ

15-25 vuotta, n=203

26-40 vuotta, n=166

Yli 40 vuotta, n=67

TOIMIIKO VALMENTAJANA
PÄÄTOIMISESTI

On päätoiminen
valmentaja, n=108

Valmentaa muun työn/
opiskelun ohella, n=328

%

4=Erittäin
tyytyväinen

3 2 1=Erittäin
tyytymätön

Ei kokemusta Keskiarvo

n=kaikki vastaajat
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Minkälaisissa asioissa toivoisit Suomen Voimisteluliiton tukevan/
tarjoavan sinulle apua valmennustyöhösi liittyen?
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Lisää/useammin koulutuksia

Lajikulttuurin kehittäminen, eettisempi toimiminen, nuorten ja kokonaisvaltainen hyvinvointi

Lajitekniikka, li ikeklinikat, fysiikkavalmennus

Koulutuksia eri puolille Suomea/mahdollisuus etäkoulutuksiin. Nettipalveluja, verkkokoulutuksia.

Rahallinen tuki, apua omalle (pienelle) seuralle, lisää resursseja

Toimintamalleja ongelmatilanteisiin, konkreettista palvelua miten toimia

Valmentajan jaksaminen/arvostus/oikeudet/työhyvinvointi/palkkaus

Liiton kanssakäymistä tasapuolisesti valmentajien kanssa seurasta/menestyksestä riippumatta

Hyviä/säännöllisiä ideapajoja ja workshopeja. Lyhyitä kursseja, nopeita kohtaamisia, "etäkahvit".

Kansainvälien tason koulutus ja yhteistyö, huippu-urheiluun tähtäävä toiminta

Valmentajana kehittyminen, koulutusmahdollisuudet

Materiaalit helpommin ja selkeämmin saataville, lisää materiaaleja, enemmän viestintää

Tapaamisia ja yhteistyötä eri seurojen valmentajille

Treeni- ja tuntiensuunnitteluvinkkejä

Lisää leiritysmahdollisuuksia

Monipuolista koulutusta, kohdennettua tietoa, yksilöllisemmät koulutuspolut

Psyykkinen valmennus/syömishäiriöt/mielenterveysongelmat

Muu

Ei vastausta/ei osaa sanoa/ei kaipaa apua/on saanut tarvitsemaansa apua

%
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Voimistelun 
seuraaminen
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Mistä kanavista seuraat Voimisteluliittoa/suomalaista, suomalaisten 
voimistelua? 
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Voimisteluliiton Instagram-tili (@voimistelu)

Yksittäisten voimistelijoiden/joukkueiden
some-tilit

Muiden seurojen some-tilit

Lajin oma Facebook-ryhmä

Voimistelu.fi verkkosivu

Voimisteluliiton Facebook-sivu (@voimistelu)

TV/YLE Areena -lähetykset

Lasten voimistelun Instagram-tili
(@laadukaslastenohjaus)

Yksittäisten valmentajien some-tilit

Streematut kilpailulähetykset

Voimisteluliiton Twitter

%

Säännöllisesti Jonkin verran Ei lainkaan

Kaikki vastaajat, n=436
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Tunnetko seuraavat palvelut/kampanjat? 
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Et ole yksin -palvelu

Laadukas lasten voimistelu

Terve Voimistelija

Vastuullisen valmentajan verkkokurssi
(Olympiakomitea)

Voimistelun vastuullisuusohjelma/
vastuullisuusmateriaalit

Puhtaasti paras -koulutus

Älä riko urheilua -kampanja

Nuori mieli urheilussa -hanke

Reilusti paras -koulutus

Meidän urheilu -hanke

ILMO-palvelu

%

Kyllä En

▪ Päätoimiset valmentajat 
tuntevat palvelut ja kampanjat 
selvästi muita paremmin.

Kaikki vastaajat, n=436
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Toiveita 
valmennuskulttuurin 

kehittämiseen



Valmennuskulttuurin kehittäminen
Kyselyn lopussa valmentajilla oli tilaisuus kertoa omin sanoin, mitä toiveita heillä olisi Voimisteluliitolle
valmennuskulttuurin kehittämisen suhteen. Vastauksissa nousseita keskeisiä teemoja
valmennuskulttuurin kehittämiseen liittyen olivat esimerkiksi:

▪ Valmentajien jaksamisen, hyvinvoinnin ja työnohjauksen tukeminen

▪ Valmentajien verkostoitumisen ja yhteistyön lisääminen

▪ Valmentajien ja seurojen arvostuksen lisääminen

▪ Vastuullisuus osana kaikkea toimintaa ja epäasialliseen käytökseen puuttuminen

▪ Monipuolisten koulutuksien tarjoaminen, osaamisen lisääminen ja tuomaritoiminnan kehittäminen

▪ Laadukas, kokonaisvaltainen ja urheilijalähtöinen valmennus, jonka keskiössä on hyvinvoiva ja terve
voimistelija

▪ Kannustavan ja positiivisen valmennuskulttuurin kehittäminen

▪ Tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden toteutuminen niin voimistelijoiden, valmentajien kuin alueellisesti
seurojen välillä

▪ Avoimuuden ja viestinnän kehittäminen
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Kiitos!


